ΠΟΣΟΣΤΑ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΠΟΣΟΣΤΑ
 

Η έννοια του ποσοστού

1. Να μετατρέψετε σε ποσοστά τους δεκαδικούς αριθμούς:

α)  
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2. Να μετατρέψετε σε ποσοστά τα κλάσματα:

α)  
[image: image4.wmf]150

50%

2100

==




β)  
[image: image5.wmf]3

.......%

4100

==
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3. Να υπολογίσετε:
α)  το 15% των 600 €:
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€
β) το 13% των 40 kg:      
………………………………………………………………………

γ) το 10% των 50 lt:       
………………………………………………………………………

δ) το 25% της 1 ώρας:     
………………………………………………………………………
ε) το 30% της μισής ώρας:  
………………………………………………………………………


Εύρεση ποσοστού  -    a%  του  β
4. Να βρείτε τι ποσοστό είναι 

α)  το  60  του  150.
     Το ζητούμενο ποσοστό είναι ίσο με το κλάσμα  
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β)  τα  20 €  για τα  50 €.

     Το ζητούμενο ποσοστό είναι ίσο με το κλάσμα  ……………………………………………………………

γ)  τα  15 €  για τα  200 €.
     Το ζητούμενο ποσοστό είναι ίσο με το κλάσμα  ……………………………………………………………

δ)  τα  40gr  για τα  120 gr.
     Το ζητούμενο ποσοστό είναι ίσο με το κλάσμα  ……………………………………………………………

ε)  τα  18cm  για τα  19,8 dm.
     Ισχύει ότι  19,8dm = ……………………… cm
     Το ζητούμενο ποσοστό είναι ίσο με το κλάσμα  ……………………………………………………………

5.  α)   Να βρείτε ποιου αριθμού το 25% είναι 24.

      Αν  x  ο ζητούμενος αριθμός, τότε έχουμε:
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 β)   Να βρείτε ποιου αριθμού το 20% είναι 16.

      Αν  x  ο ζητούμενος αριθμός, τότε έχουμε:

           ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 γ)   Να βρείτε ποιου αριθμού το 80% είναι 120.

      Αν  x  ο ζητούμενος αριθμός, τότε έχουμε:

           ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 δ)   Να βρείτε ποιου αριθμού το 15% είναι 9.

      Αν  x  ο ζητούμενος αριθμός, τότε έχουμε:

           ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Αύξηση – Μείωση κατά  α%:   
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αρχική τιμή
6. Να βρείτε πόσο θα γίνει ο αριθμός 300 όταν:
α)  αυξηθεί κατά 30%.
    Η αύξηση του αριθμού είναι 
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     Ο αριθμός λοιπόν γίνεται  
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β)  μειωθεί κατά 20%.
     Η μείωση του αριθμού είναι ………………………………………………

     Ο αριθμός λοιπόν γίνεται  ………………………………………………….

7. Να βρείτε πόσο θα γίνει τελικά ο αριθμός 200 όταν αρχικά αυξηθεί κατά 20% και στη συνέχεια
μειωθεί κατά 20%.


Ο αριθμός 200 αρχικά αυξάνεται κατά 20%. 

           Η αύξησή του είναι …………………………………………………………, οπότε γίνεται ……………………………………………… 


Στη συνέχεια ο αριθμός ………………… μειώνεται κατά 20%.

           Η μείωσή του είναι …………………………………………………………, οπότε τελικά γίνεται ……………………………………………… 

8. Να βρείτε τον αριθμό που όταν:

α)  αυξηθεί κατά 20% γίνεται 180.
    Έστω  x  ο ζητούμενος αριθμός.

     Η αύξησή του είναι   
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, οπότε ο αριθμός θα γίνει
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  Σύμφωνα με τα δεδομένα έχουμε την εξίσωση 
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Οπότε   
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Δηλαδή
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β) αυξηθεί κατά 15% γίνεται 23.
    Έστω  x  ο ζητούμενος αριθμός.

     Η αύξησή του είναι  ……………………………, οπότε ο αριθμός θα γίνει
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  Σύμφωνα με τα δεδομένα έχουμε την εξίσωση 
……………………………
  




Οπότε   
……………………………





Δηλαδή
……………………………
γ)  ελαττωθεί κατά 25% γίνεται 150.
    Έστω  x  ο ζητούμενος αριθμός.

     Η μείωσή του είναι  ……………………………, οπότε ο αριθμός θα γίνει
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  Σύμφωνα με τα δεδομένα έχουμε την εξίσωση 
……………………………
  




Οπότε   
……………………………





Δηλαδή
……………………………
δ)  ελαττωθεί κατά 20% γίνεται 64.
    Έστω  x  ο ζητούμενος αριθμός.

     Η μείωσή του είναι  ……………………………, οπότε ο αριθμός θα γίνει
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  Σύμφωνα με τα δεδομένα έχουμε την εξίσωση 
……………………………
  




Οπότε   
……………………………





Δηλαδή
……………………………


Προβλήματα 
9.   Από 50 υποψηφίους που προσήλθαν σε ένα διαγωνισμό οι 37 απέτυχαν. 

 Ποιο είναι το ποσοστό των επιτυχόντων;

(Απ.:  26%)


Λύση:


Οι επιτυχόντες του διαγωνισμού είναι:  ……………………………………… .


Το ποσοστό των επιτυχόντων είναι: 
[image: image30.wmf]............

........%

............

==


10. Ένα σχολείο έχει 180 μαθητές. Από αυτούς το 60% είναι κορίτσια.
 α) Πόσα είναι τα αγόρια και πόσα είναι τα κορίτσια;
(Απ.:  αγόρια: 72,  κορίτσια: 108)
   
 Λύση:
   
Τα κορίτσια είναι:  
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Οπότε τα αγόρια είναι ……………………………………………………………

 β) Το 25% των κοριτσιών έχει επιλέξει ως δεύτερη ξένη γλώσσα τα Γαλλικά.

    i) Πόσα κορίτσια έχουν επιλέξει Γαλλικά;
(Απ.:  27)
        
 Λύση:
   
Τα κορίτσια που έχουν επιλέξει Γαλλικά είναι:  
[image: image32.wmf].....

......

100

×=

……………………………

     ii) Τι ποσοστό του συνόλου των μαθητών είναι τα κορίτσια που επέλεξαν Γαλλικά;   (Απ.:  15%)

 Λύση:

Όλα τα παιδιά του σχολείου είναι ……………… .


Τα κορίτσια που επέλεξαν Γαλλικά είναι …………………… .

   
Οπότε, το ποσοστό των κοριτσιών που επέλεξαν Γαλλικά επί του συνόλου των μαθητών είναι:
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11. Ένα σχολείο έχει 250 μαθητές. Τα 
[image: image34.wmf]3
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 των μαθητών είναι κορίτσια.
        α) Πόσα είναι τα αγόρια;

(Απ.:  100)

 Λύση:
Τα κορίτσια είναι:  
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Οπότε τα αγόρια είναι ……………………………………………………………

     β) Να βρείτε το ποσοστό των αγοριών και το ποσοστό των κοριτσιών του σχολείου.





(Απ.:  ποσοστό αγοριών: 40%,  ποσοστό κοριτσιών:  60%)

 Λύση:


Το ποσοστό των αγοριών του σχολείου είναι:  
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……………………………


Το ποσοστό των κοριτσιών του σχολείου είναι:  
[image: image37.wmf].....
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……………………………
12. Η τιμή ενός computer πριν την έκπτωση είναι 400 € και μετά την έκπτωση είναι 340 €. 
 Ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης;

(Απ.:  15% )


 Λύση:
 Το ποσό της έκπτωσης είναι ……………………………………………………… .

 Άρα το ποσοστό της έκπτωσης  είναι …………………………………………………………… .



13. Ένας εργαζόμενος με μηνιαίο μισθό 1200 € ξοδεύει το 
[image: image38.wmf]1

4

 αυτών για ενοίκιο.
 Από τα υπόλοιπα χρήματα ξοδεύει το 30% αυτών για τρόφιμα και το 8% αυτών για βενζίνη.

 Να βρείτε:

α)  Πόσα ευρώ ξοδεύει για ενοίκιο.
(Απ.:  300€ )
 
 Λύση:


Ο εργαζόμενος παίρνει μισθό …………………€ το μήνα.


Για ενοίκιο ξοδεύει 
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β)  Πόσα ευρώ ξοδεύει για τρόφιμα.
(Απ.:  270€ )

Λύση:

Ο εργαζόμενος παίρνει μισθό …………………€ το μήνα και ξοδεύει …………………€ για ενοίκιο.

Του περισσεύουν …………………€

Από αυτά τα χρήματα ξοδεύει το …………% για τρόφιμα.


Δηλαδή για τρόφιμα ξοδεύει  
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γ)  Το ποσοστό του μισθού που του περισσεύει για άλλες ανάγκες.
(Απ.:  46,5% )
Λύση:


Ο εργαζόμενος παίρνει μισθό …………………€ το μήνα και ξοδεύει …………………€ για ενοίκιο.


Του περισσεύουν …………………€

Από αυτά τα χρήματα ξοδεύει το …………% για βενζίνη.


Δηλαδή για βενζίνη ξοδεύει  
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       Έτσι λοιπόν ξοδεύει …………………€ για ενοίκιο, …………………€ για τρόφιμα και …………………€ για βενζίνη.

Συνολικά ξοδεύει ………………………………………………………€.


Για άλλες ανάγκες του περισσεύουν ………………………………………………………€  από το μισθό του.


Το ποσοστό του μισθού που του περισσεύει για άλλες ανάγκες είναι:
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14. Ένα σχολείο έχει 180 μαθητές. 


 Το 
[image: image43.wmf]1
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 των μαθητών είναι στην Β’ τάξη και το 35% των μαθητών είναι στην Α’ τάξη.

  α)  Πόσους μαθητές έχει η Γ’ τάξη;

(Απ.:  57)
Λύση:


   Η  Β’  τάξη έχει ……………………………………………………………… μαθητές.


    Η  Α’  τάξη έχει ……………………………………………………………… μαθητές.

    Οπότε η  Γ’  τάξη έχει …………………………………………………………… μαθητές.

    β) Ποιο είναι το ποσοστό των μαθητών της Γ’ τάξης στο σχολείο;

(Απ.:  31,7% )
  Λύση:

 
   Το ποσοστό των μαθητών της Γ’  τάξης στο σχολείο είναι ……………………………………………………………… .


15.  Ποια θα είναι η τελική τιμή πώλησης ενός ψυγείου αξίας 240 €, όταν το κατάστημα κάνει

  έκπτωση 15% ;




(Απ.:  204 €)
Λύση:


Η αρχική τιμή του ψυγείου είναι ……………………… . 


Η έκπτωση είναι …………………………………………………………………………… .


Οπότε η τελική τιμή πώλησης είναι …………………………………………… .
16. Ένα κατάστημα αύξησε την τιμή ενός προϊόντος αξίας 50 €  κατά 8%  και μετά από 3 μήνες 

 τη μείωσε κατά 5 %.
 Ποια είναι η τιμή πώλησης σήμερα και ποιο το ποσοστό αύξησης;

(Απ.:  51,3 €,    2,6%)
Λύση:


Η αρχική αξία του προϊόντος είναι …………………… .

Η τιμή του προϊόντος αυξάνεται κατά …………… %.  Η αύξηση είναι ………………………………………………………….


Οπότε η τιμή του προϊόντος μετά την αύξηση γίνεται ……………………………………………………………………………… .


Μετά από 3 μήνες η τιμή του προιόντος μειώνεται κατά …………… %.

Η μείωση είναι ………………………………………………………….


Οπότε η τιμή του προϊόντος μετά τη μείωση γίνεται ……………………………………………………………………………… .


Άρα η τιμή πώλησης σήμερα είναι …………………………… .


Η αρχική αξία του προϊόντος είναι ……………………… και η τιμή πώλησής του είναι ……………………………… .


Το τελικό ποσό αύξησης είναι ………………………………………………………… .

Το ποσοστό αύξησης είναι ………………………………………………………………… .

17. Ο πληθυσμός μιας πόλης μέσα σε 10 χρόνια αυξήθηκε κατά 8% και είναι σήμερα 5.400.
 Ποιος ήταν ο πληθυσμός της πόλης πριν 10 χρόνια;

(Απ.:  5.000)
Λύση:

Έστω ότι ο ζητούμενος πληθυσμός είναι  x.

Μέσα σε 10 χρόνια αυξήθηκε κατά  
[image: image44.wmf].......
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  και έγινε  
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Έχουμε λοιπόν την εξίσωση:  
…………………………………………………………………




Οπότε:

…………………………………………………………………






Δηλαδή:
…………………………………………………………………
18. Αγοράσαμε παπούτσια με έκπτωση 20% και πληρώσαμε 40 €.
 Πόσο άξιζαν τα παπούτσια αρχικά;


(Απ.:  50 €)
Λύση:

Έστω  x  η αρχική αξία των παπουτσιών.

Η έκπτωση είναι  
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,  οπότε η τιμή αγοράς γίνεται
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Έχουμε λοιπόν την εξίσωση:  
…………………………………………………………………





Οπότε:

…………………………………………………………………






Δηλαδή:
…………………………………………………………………
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